

# VILÁG OSSÁG

**Időjárásjelentés**

A Földközi-tenger felől meleg, szubtrópusi levegő árasztja el a Balkánt. Nyugat felől azonban az újabb óceáni hűvös léghullám zivatarok kíséretében már elérte a Kárpát-medence nyugati szélét. Erdélyben tegnap száraz volt az idő, a hőmérséklet Kolozsváron a felhőzet miatt csak 19 fokot ért el.

Várható időjárás: A nap folyamán nyugatról zivataros esőzés, lehülés.

KOLOZSVAR,  
1948 július 7, szerda

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

V. ÉVFOLYAM  
153. szám

## Ellentétek a nyugati hatalmak között a német kérdésben

BEPLIN. — A berlini kérdésben a francia álláspont tartózkodó. A három nyugati hatalom között is franciák, látván az angolszások nézeteltérések vannak. Londoni politikai körök szerint a szovjet kormányok küldendő jegyzék kérdésében teljes a bizonytalanság, külön-

### Németország politikai kettészakításáról döntenek július 7-én a nyugati hatalmak

Londonban a nyugatnémetországi három övezet képviselői, az amerikai, angol és francia megbízottak, eredménytelenül tanácskoztak a berlini helyzet megoldása ügyében. A három hatalom között arról folyt a vita, hogy közös jegyzéket küldjenek-e a Szovjetuniónak, vagy pedig azo-

sen a francia álláspont tartózkodó. A három nyugati hatalom között is franciák, látván az angolszások nézeteltérések vannak. Londoni politikai körök szerint a szovjet kormányok küldendő jegyzék kérdésében teljes a bizonytalanság, külön-

A német miniszterelnökök a Londonban hozott határozatok meghallgatása után arra kérték a három nagyhatalom katonai képviselőit, hogy a Koblenzben július 7-8-án megtartandó értekezleten tanácskozhassanak erről az új alkotmányról.

## Jelentkezni kötelesek az összes északkerdélyi köznyugdíjasok

### Július 20-ig ki kell tölteniük a kérdőíveket

KOLOZSVAR. — Az Általános Nyugdíjpénztár költségvetéséből fizetett köznyugdíjasoknak — mint megírtuk — nyilatkozattételi kötelezettséget írt elő az Általános Nyugdíjpénztárnak 1948 június 19-én kelt 32.300 számú körrendelete.

A körrendelet a nyilatkozat-mintával együtt megérkezett már a kolozsvári pénzügyigazgatóság nyugdíjosztályához. A folyó évi július 20-ig bezárólag kötelesek jelentkezni azok az északkerdélyi közhivatalnokok és köznyugdíjasok, akiknek nyugdíj jogosultságát 1940 augusztus 30-á és 1944 október 25-e között a magyar hatóságok állapították meg, vagy helyesbítették és akiknek nyugdíjelőleget 1944 november 1-é óta a Román Állam nem folyósított, vagy ennek folyósítását beszüntette és a kolozsvári pénzügyigazgatóság nyugdíjosztálya illetékessége alá tartozó területén állandó bejelentett lakásuk van.

Ezek a köznyugdíjasok, vagy volt közalkalmazottak a nyilatkozat-ürlapok átvételére július 7-től, szerdától kezdődően, minden hétköznap, délelőtt 11-12 óra között jelentkezhetnek a pénzügyigazgatóságnál és a pontosan, tintával és olvashatóan kitöltött nyilatkozatokat másnap ugyanoda és ugyancsak 11-12 óra között nyújthatják be helyegetmenesen, egy példányban, minden okmány vagy kísérő irat nélkül.

A köznyugdíjasok végleges nyugdíj jogosultságának megállapítása céljából kitöltendő nyilatkozat-ürlapok a következő kérdéseket tartalmazzák:

1. Fel volt-e vére a nyugdíj jogosultak közé? Ebben a rovatban pontosan fel kell tüntetni a nyugdíj jogosultságot megállapító végzés, vagy egyéb okmány számát, keltének évét, hónapját és napját, kiállító hatóságát és végül be kell írni azt, hogy mint eredeti nyugdíj jogosult, vagy ennek törvényes jogutódjaként élvezi a nyugdíjást.

2. Összességében mennyi nyugdíjat kapott? Ehhez a rovatba be kell vezetni azt, hogy milyen összegű nyugdíjat kapott pengőben, vagy lejben és ettől meddig (év, hó, nap) a nyugdíj könyveske, vagy a postakészpénztár csekszámlája száma feltüntetésével.

3. Élvezett-e nyugdíjat a Román Államtól az 1918 december 1-é és 1940 augusztus 30-a időközben és ez a nyugdíjat helyesbítették-e a Magyar Állam 1940 augusztus 30-a után milyen mértékben tette ezt és milyen indokból? A rovat kitöltésénél pontosan be kell írni minden, a nyugdíj megállapítására vonatkozó változást, az elrendelő végzésekkel vagy egyéb okmányok pontos számát, keltének és kiállító hatóságának feltüntetésével. Ha valakinél ez az eset nem állna fenn, a rovatba beírandó: „nu este cazul”, nem torog fenn ez az eset.

4. Miért nem kapott nyugdíjat a Román Államtól 1918 december 1-é és 1940 augusztus 30-a közötti időben? A leggyakoribb eset volt a nyelvvizsga sikertelensége, vagy egyéb, esetleg faji, vagy nemzetgyűlölet okok, tehát ebbe a rovatba az okot pontosan be kell írni.

5. Milyen hatóságnál teljesített szolgálatot, milyen minőségben, milyen okból és mikor szünt meg szolgálati viszonya? A hatóságnak pontos nevét ki kell írni, ha nincs román megfelelő, a legalsószintű beirni a magyar hatóság teljes nevét. A minőség alatt a nyomatvány a nyugalmabonulás napján viselt szolgálati boosztás megjelölését érti, a szolgálati viszony megszűnését pedig a nyugdíjazást elrendelő végzés jelölés, számának, keltének és a kiállító hatóságnak pontos megjelölésével.

6. Szolgálati ideje alatt melyik nyugdíjpénztár alapjaira vonták le fizetéséből a nyugdíjárulót? Például MÁV, Dobányjövődék, Igazságügy, stb.

7. Teljesített-e szolgálatot a Román Államtól 1918 december 1-é után és ha igen, milyen minőségben, milyen hatóságnál, vagy közintézménynél és meddig? Akik nem teljesítettek szolgálatot, beírják, hogy „n'au facut serviciu”, nem teljesítettek szolgálatot; akik pedig teljesítettek szolgálatot, beírják a kinevezési okmány számát és keltét, a kiállító hatóság pontos megjelölésével.

8. Bármilyen más adat, amely tisztázza a nyugdíj jogosultság megállapíthatóságát. Ehhez a rovatba a nyugdíjasok írják be mindazokat az adatokat, amelyek hozzájárulhatnak helyzetük tisztázásához és amelyeket olyan fontosnak találnak, hogy ismeretük hiányában esetleg sérelmes borosolást nyernének. Természetesen nem kell beírni azokat az adatokat, amelyeket a fenti rovatokba már beírtak.

Az Általános Nyugdíjpénztár rendelkezésben kéri a nyugdíjasokat, hogy saját jörfelforgott érdekükben büntetőjogi felelősségük tudatában pontosan feleljenek minden kérdésre, de különösen az okmányok számát, keltét és a kiállító hatóságot írják be olvasható írással.

A nyugdíjosztálynál kizárólag csak 11-12 óra között lehet jelentkezni.

## Európa ellenségei

A yaltai és potsdami egyezmények súlyos megsértésével összeült londoni értekezlet határozatai értelmében végrehajtott nyugatnémetországi pénzügyreform végzetes gazdasági válságba sodorta a dolgozó és a demokratikus fejlődés útjára tért német népet.

Nyugatnémetországnak a reménybeli Marshall-dollárok fejében már amugyis olyan súlyos politikai és gazdasági engedményeket kellett tennie, amelyek a végleges formában megalkotandó állami önállóságának végzetes veszélyeztetése mellett, gazdasági erőforrásait teljesen megbénította és a napról-napra növekvő munkanélküliséggel, eddig nem látott nyomorba sodorta a német munkásságot.

A Wall Street uraival szövetkezett német kapitalisták mit sem törődtek a védtelenül kiszolgáltatott dolgozó tömegek nyomorával. Amerikai barátok pedig önző érdekeik megvalósításában nem riadtak vissza attól sem, hogy a kapitalistáknak kedvező, egyoldalú pénzügyreformmal, Nyugatnémetországot gazdaságilag teljesen elszakítsák a keleti övezettől.

Az imperialisták politikájának aiterében az a Marshall-terv állt, amelynek célja a bizoniai nehézipar talpraállítása és végeredményben sztratégiai híd az alkotása Európában.

Nyugatnémetország gazdasági és majd ezt követő politikai kettészakításának kísérleteivel szemben a Marshall-terv nem veszi figyelembe azokat a szembeötlő gazdasági törvényszerűségeket, amelyek egész Nyugateurópa gazdasági életére hárosan kihatnak. Európa gazdasági ujjáépítésének tervéből ugyanis semmiesetre sem lehet kihagyni Kelet- és Nyugat-Európa gazdasági javainak kieséséről lehetőségeit, mert ezek az árucserreforgalmnak igen fontos szerepe van az országok népeinek politikai, gazdasági és társadalmi fejlődésében. A gazdasági javak kölcsönös kiesésének lehetségeségeit pedig a Marshall-terv nemcsak, hogy figyelmen kívül hagyja, hanem „Európa megsegítési tervéből teljesen kizárja a két övezet árucserreforgalmi lehetőségeit. Ezzel végzetes módon két különböző gazdasági „tömb” létrejöttét eredményezné. Ez az árucserreforgalmi tilalom a két övezet között világosan kitűnik a tervnek abból a rendelkezésből, amely kifejezetten megtiltja a Marshall-terv államainak azt, hogy árut szállítsanak azoknak az államoknak, amelyek az amerikai imperializmussal szemben ellentétes politikát folytatnak.

Tudjunk a múltból, hogy Nyugat-Európa sohasem tudta magát gazdaságilag függetleníteni Kelet-Európa élelmiszer- és nyersanyagellátásától. Ebből a függőségi helyzetből alakult ki az árucserreforgalom, amelyet a nyugati részek élelem- és nyersanyagbehozatala és a Kelet-Európa felé irányuló felkész- és készárú kivitel jellemzett.

A második világháború előtt Kelet-Európa évente 5 millió tonna gabonafélét szállított Nyugateurópának, amely mennyiség az Egyesült Államok évi termésének egyharmada. Természetesen, ezt a gabonamennyiséget ma is tudná szállítani. A szén a másik Nyugat-Európába szállítható áru. Olaszország a tonnánként 22 dolláros amerikai szénért Lengyelország-

tól 12 dollárért kaphatná, amely már tonnánként is jelentős pénzmegtakarítást jelentene. Ha Lengyelország gépeket kapna Nyugateurópa cserébe, teljes mértékben el tudná látni Nyugateurópát szénrel.

A Marshall-terv első megjelenési formájában szükségesnek tartotta Nyugat és Kelet árucserreforgalmát. A Marshall-tervet elfogadó 16 állam párisi értekezletén elhatározták, hogy 1951-ben a lengyelországi szénbehozatal a jelenlegi 8 millió tonnáról 30 millió tonnára emelkedik, ami azt eredményezné, hogy az Egyesült Államok 1948. évi 41 millió tonna szénbehozatala 1951-ben 6 millió tonnára esőlként volna.

A gabonafélék és a szén a nemzetgazdaság két olyan fontos tényezője, amelyek nélkül egyáltalán nem képzelhető el egy ország gazdasági élete. Eppen ezért John E. Hatnik, a „Paralléle 50” című francia lapban leszögezi, hogy „mindannyiunk javát szolgálná az, hogy ha nem tekintenénk az ideológiai eltérésekre, hanem egymásnak szállítanánk a két leg-szükségesebb cikket: a szénét és gabonafélét”.

Abban az esetben, ha a Marshall-terv államai kizárólag arra szorítkoznának, hogy élelmiszereiket Északamerikából hozzák be, az a visszas és részükre gazdasági válságot előidéző helyzet állna elő, hogy a cserébe adott ipari termelvényeik nem tudnák felvenni a versenyt az amerikai ipar termelvényeivel, csődbe kerülnének, gazdasági életük teljesen megbénulna. Így a Marshall-terv államai gyarmati sorba jutnának.

Az amerikai imperializmus ezzel a politikájával egy eleve pusztulásra ítélt rendszert akar megvalósítani Európa nyugati részein, amely gyarmati sorba süllyesztené a csatlakozó államokat és a modern rabszolgaságot kényszerítené rá a tartós békéért és a szabadságjogok érvényesítésért küzdő dolgozók millióira.

Európa megsegítésének terve nem veszi figyelembe a nemzetközi egyezményekkel vállalt kötelezettségeket, hanem egyedül célja ujjáépíteni a német fasizmust háborús iparával együtt. Ez a szándék egyébként világosan kitűnik a német reguláris csapatok szervezéséből és felfegyverzéséből, a görögországi monarcho-fasiszta csapatok hadi- és emberanyag támogatásából, a kínai reakció fegyveres megerősítéséből, végül pedig abból, hogy válaszfalat igyekeznek vonni Nyugat és Kelet árucserreforgalma között.

Az amerikai imperializmusnak a Marshall-tervbe sürített, a világ békéjét eláruló háborúra uszító politikája nem tekinthető Európa gazdasági és politikai ujjáépítési politikájának, mert Európa kettészakításán fáradozik. Európa békéjét pedig nyíltan veszélyeztető vakmerő politika ez.

Azok pedig, akik Európa és a világ békéjére törnek, nemcsak Európa, hanem a világ békéjének ellenségei.

Eppen ezért az egész világ dolgozó lelkesen sorakoznak fel a Szovjetuniónal céltudatos, megalkuvást nem ismerő békepolitikája mellett, mert jól tudják, hogy a világ nagy szocialista államának nemes küzdelme hozhatja meg számukra is a demokratikus fejlődést, az emberi szabadságjogok biztosításának zálogát.



Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Papoknak, tudítóknak, nyugdíjasoknak 90 lej. — Postacsekk szám: 40.625.

AZ ÁLLAMI MAGYAR IPARI FIULICEUM műhelyvezetőségének műszaki tanárai önkéntes munka keretében az iskola műhelyében olyan újjak részére, akik a jövő iskolai évben a negyedik, illetve ötödik osztályba iratkoznak be...

THURÓCZI BÉLA szatmári cipész-mester itt-as állapotban botrányt rendezett az egyik kocsmában és bántalmazta az öt igazgató Sebő Antal rendőrtisztet.

TEMES-TORONTAL MEGYEEN A vármegyei mezőgazdasági szolgálat megiette a szükséges intézkedéseket az aratás és a cséplés előkészítésére.

\* BONIEREK, számlatömbök, pénztárfüvek, nyugtatómbók és egyéb nyomtatványok legolcsóbban a Petőfi Athenaeumnál szerezhetők be.

\* TÁRSADALMI SZEMLE, Forum, Irodalmi Szemle, Magyar Nyelvőr és egyéb magyarországi folyóiratok rendszeresen kaphatók a Petőfi Athenaeumban.

ELJEGYZÉSI HIR. Kozma József és Kovács Olga folyó hó 3-án tartották eljegyzésüket.

MÉHÉSZETI ELŐADÁS. Az EME szokásos másodszerdai összejövetele július 7-én, szerdán délután 6 órakor lesz az EME Köztársaság-utca 22. szám alatti székházában.

A SAKK-LIGA értesíti az egyéni selejtező versenyben résztvevőket, hogy július 7-ig, minden hátralévő játszma lejátszandó.

EGY ÉVI FOGHÁZBÜNTETÉSRE ítélte az aradi törvényszék Raica Aurel volt aradi rendőrtisztet, aki 30 ezer lejjel meg akarta vesztegetni Budurisan Károly gazdasági ellenőrt.

Három új országos rekord az olimpiai keret atlétikai versenyén

KOLOZSVAR. — Az olimpiai keret hétfő délutáni versenyén 3 új országos csúcseredményt állítottak fel. A 100 méteres női síkfutásban Ernst Lujza 12.8 mp-es idővel beállította Petrovici Angel (SUE) 1932-ben elért rekordját.

Az Ifjúsági Egység Kupa küzdelmeiben

Buláti Ibolya, az Acélárugyár munkásnője 500 m-es síkfutásban ifjúsági kerületi bajnok

KOLOZSVAR. — A kerületi ifjúsági bajnoki versenyeken — a már ismerteken kívül — több olyan új névvel találkozunk, akik az atlétikában eddig ismeretlenek voltak.

Csodafutók találkoznak a londoni Olimpián

KOLOZSVAR — Minden ország sportszövetsége fokozott gondossággal készül a londoni Olimpiára. Az angol fővárosban különösen a rövid távfutásban lesz izgalmas verseny és valószínűleg új világcsúcseredményt állítanak fel.

A Dermata üzemi labdarugó bajnoki mérkőzéseinek sorrendje

MA, KEDDEN délután 5 órakor az Egyetemi Stadionban a Mígriana szakszervezet (fodrászipari munkások) labdarugó csapata barátságos mérkőzést tart a Sanitas csapatával.

Három évi börtönre ítélték Nichifor Crainic rejtégetőjét

BUKAREST. — A marosmegyei Nagycserged községben a múlt év májusában — mint megirtuk — elfogták Nichifor Crainic volt vasgárdista minisztert, akit a népbiztonság távollétében életfogytiglani kényszermunkára ítéltek.

A kolozsvári MNSZ hírei:

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete felhívja tagjainak figyelmét, hogy a tagsági könyvük kicserélésére munkanapokon délelőtt 8 és 1, délután pedig 4 és 7 óra között a Molotov-utca 16 szám alatti székházban Csibi Jolán pénztárnárnál jelentkezzenek.

Hallo! Halló! Figyelem! Gumitalpalást négy hónapi garancia mellett szakszerűen és olcsón vállalok. Megyaszai István cipész. December 30-utca 9 szám (volt Unió-utca) az udvarban

# Románia résztvesz az Interparlamentáris Unió római konferenciáján

BUKAREST. (Agerpres.) — Az nők, dr. Takáts Lajos és Niculescu Stelian titkárok, továbbá Alexandrescu Anton, Ghelmeceanu Mihail és Bejan Petre vettek részt. A bizottság megtárgyalta és elhatározta a román csoport küldöttségének részvételét az Interparlamentáris Unió 37. ülésén, amelyet Rómában tartanak meg a folyó évi szeptember 7-e és 11-je között.

## Nyugatnémetország feldarabolását tervezik az amerikaiak

BERLIN — A Berliner Zeitung értesülése szerint igen sokan úgy tartják hogy Hitler hirhedt pénzügyminisztere, Hjalmar Schacht dr., résztvevő a nyugatnémetországi pénzügyi reform kidolgozásában. Schacht ugyan „örizetben” van, de a nyugatnémet lapok nagy része „nyilatkozato” kért tőle a pénzügyi reform kérdésében.

A pénzügyi reformmal egyidejűleg kezdtek hozzá az angolszászok a frankfurti határozatok alapján a nyugatnémetországi tartományok gyökeres átszervezéséhez.

Az államok eddigi felosztását megváltoztatták és az új nyugatnémet államok a következők: Schleswig-Holstein, Hannover, Alsó-Szászország, Westfália, Dél-Hessen, Hessen, Ruhrvidék, Württemberg és Bajorország.

A kopenhágai Politiken értesülése szerint Nyugatnémetország határait módosítják. Hollandia a Bochum környéki területeket kapná, a nyugatnémet olajterü-

letek nyolcvan százalékát tőzeg, földgáz, és barnaszén lelőhelyekkel. Belgiumnak a határsávbán jutna német terület. Luxemburg pedig a Mosel környékét kapná meg néhány jelentős vasutvonallal.

A berlini helyzet válságában, amelyet az imperialisták politikája provokált ki, új helyzetet jelent a németországi szovjet katonai közigazgatás tájékoztató irrodájának közleménye. A nyilatkozat szerint Kalinin ezredes, a szövetséges parancsnokság szovjet osztályának vezetője értesítette a parancsnokság három másik osztályát, hogy a szovjet megbízottak a jövőben nem vesznek részt a katonai parancsnokság ülésein.

A berlini parancsnokság a gyakorlatban megszünt, mert Hawley őrnagy amerikai parancsnok megjegyzésével megsértette, kihívó viselkedésével csödbe juttatta munkáját. Hawley viselkedése miatt a szovjet parancsnokság tiltakozott. Ezt a tiltakozást az

amerikai parancsnokság válasz nélkül hagyta. A nyilatkozat ezután megállapítja, hogy az amerikai, brit és francia parancsnok a város nyugati részében törvénytelen rendelkezést adott ki, amelynek alapján a nyugati pénzt Berlin nyugati övezetében külön „B” jelzéssel hozzák forgalomba. Ezzel a pénzforgalomban zavart akartak kelteni és alá akarták ázni a szovjet övezet és Nagy-Berlin gazdasági életét. A nyilatkozat leszögezi, hogy ez összeegyeztethetetlen a négyoldalú berlini közigazgatás alapelveivel és megállapítja, hogy a berlini szövetséges katonai parancsnokság munkájának csődjéért az amerikai, brit és francia parancsnok felelős.

# SZTALIN történelmi beszédének hetedik évfordulója

MOSZKVA (Rador) — A Tassügynökség jelenti: A szombati szovjet lapok megemlékeznek arról a történelmi jelentőségű beszédnek hetedik évfordulójáról, amelyet Sztalin generalisszimusz 1941 július 3-án mondott a moszkvai rádióban. Ez a nemzethez intézett beszéd harci programot jelentett a szovjet nép számára a német fasiszta beözönlők ellen.

A sajtó méltatja az azóra eltelt hét év mérlegét. A „Krasznaja Zvézda” szerint ez a mérleg bebizonyította a szovjet rendszer, a szocialista rendszer életképességét és legyőzhetetlen erejét. A hét év eseményei bebizonyították, mennyire helyes és jól meg

alapozott volt a szovjet emberek hite erejükben és nagy hazájuk fényes jövőjében. Azokban az években, amelyek alatt a feldühödött ellenség arra készült, hogy megünnepelje győzelmét a szovjet nép fölött, Sztalin hangsúlyozta, hogy „a fasiszta cinyomok ellen folytatott hazafias nemzeti háború célja nemcsak az hogy a saját országunkat fenyegető veszedelemet elhárítsuk, hanem az is, hogy segítséget nyújtsunk Európa többi országainak, amelyek a német fasiszta iga alatt szenvednek”.

## Kisipari termelők nem kötelesek működési engedélyt kérni

BUKAREST. (Agerpres.) — Julius 15-én — mint megirtuk — lejár az a határidő, ameddig az összes kereskedelmi és iparvállalatoknak működési engedélyt iránt kértet kell benyújtaniuk.

Illetékes helyről most tájékoztatásul közlik, hogy azok a kézmű- és

kisipari termelők, akiknek ötnél kevesebb fizetéses alkalmazottjuk van és akik 20 lóerőnél kisebb erőgépeket használnak, nem kötelesek a működési engedély iránt kértet beadni, csak abban az esetben, ha cégüket cégjegyeztették.

## Az együttélő nemzetiségek asszonyainak munkája nélkül nem lehet demokratikus országot építeni

— mondotta Székely Franciska, a MNSz országos végrehajtóbizottságának tagja a szatmári nőgyűlésen

SZATMAR. — A napokban tartotta meg a szatmári Romániai Demokrata Nők Szövetsége nagygyűlést a MNSz szervezet székházának nagytermében. A rendkívül nagy érdeklődés mellett lezajlott nagygyűlés vezérszónoka Székely Franciska, a RDNSZ vezetőségének kiküldöttje és a MNSz országos végrehajtóbizottságának tagja volt.

A gyűlés megnyitó beszédét Baró Béláné tartotta.

Árorkházi Vilmos dr., a szatmári MNSz szervezet elnöke szólt fel, kiemelve azt, hogy a MNSz rendkívül nagy súlyt helyez arra, hogy a magyar nők minél nagyobb számban kapcsolódjanak be a RDNSZ új jövőt építő munkájába. A RDNSZ szatmári munkáját és további munkatervét Kuki Mária kulturfelügyelő ismertette.

Nagy érdeklődés mellett emelkedett szólásra Székely Franciska, aki bevezetőjében kiemelte, hogy a magyar nők nem vették ki részüket eddig a demokrata nőszövetség munkájából.

— Nem lehet egy demokratikus országot felépíteni a nők és az együttélő nemzetiségek asszonyainak együttes munkája nélkül — mondotta Székely Franciska, majd rátért arra a hatalmas fejlődésre, ami az egész országban

kijárad a demokratikus építőmunka nyomán. Ismertette az új Alkotmány által a nők számára biztosított széleskörű jogokat és azokat a sötét, imperialista törekvéseket, amelyekkel a nyugati hatalmak a világ békéje ellen törnek.

— A MNSz országos vezetősége egyik legfontosabb feladatának tekinti, hogy a magyar nők bekapcsolódjanak a RDNSZ mozgalmába, hogy román, zsidó és valamennyi nemzetiségű nőtestvéreikkel együtt kivégek részüket a világbékéért és a boldogabb jövőért folyó munkából — fejezte be a nőgyűlés vezérszónoka nagyhatású beszédét.

A nőgyűlést a szatmári állami zenekonzervatórium színiskolájának növendékei által előadott műsor fejezte be.

## Aratási költséget folyósít a Nemzeti Bank

BUKAREST. — A Nemzeti Bank falusi kirendeltségei utasítást kaptak a központtól, hogy folyósítsanak kölcsönöket az aratással, csépléssel a termésbetakarítással és a nyári szántással kapcsolatos munkák költségeire.

A Nemzeti Bank falusi kirendeltségei a kölcsönkérőknek részletes felvilágosítást adnak és renfelvételre szükséges nyomtatvány elkészítésére segítik a kölcsönöket is.

## Olajat osztanak Kolozsváron

KOLOZSVÁR — Az iparügyi szére 5 vagon ételolajat és 20 vagon minisztérium a kolozsvármegyei búzát utalt ki, amelyet Kolozsvár kereskedelmi igazgatóság (volt város lakosságának a július havi vármegyei gazdasági hivatal) ré-

## Ujabb részletek a bikszádi fegyvert rejtegető szerzetesek bűnügyéről

SZATMÁRNEMETI. — Részletek is számos terhelő tanút hallgattak ki. A tanuvallomások bizonyítják, hogy névelles külföldi körök által pénzelve a papi ruhába öltözött reaktív ügynökök messze szétágazó titkos szervezetet akartak külföldi gazdáik utasítására létrehozni, amelyek az lett volna a célja, hogy demokratikus állam-berendezkedésük ellen dolgozzák.

Kihallgatták többek között Russu Alexandru nagybányai görögkatolikus püspököt is, aki beismerte, hogy megbízást adott Marina Gheorghie rendfőnöknek nagyobb összegű pénzek felvételére, de tagadja, hogy ezeket a pénzeket a bukaresti pápai nunciaturától megkapta volna. Hasonlóan nem akar tudni a részére kikérdezett levelekről sem, amelyek titkos utasításokat tartalmaztak a földalatti szervezkedésre.

A nyomozást kiterjesztették a bukaresti pápai követség személyzetére is és az ilfovi törvényszék vizsgálóbírája kihallgatta a nunciatura titkárárt, hogy megállapítsák, kik, hány alkalommal és milyen összegeket vettek fel abból a hatalmas dollármenyiségből, amit idegen impu:ialis utasítására a Vatikán továbbított titkos utakon Bukarestbe.

A vizsgálati fozságban lévő imperialista ügynökszervezetek közül Ajaki Emil és Maxim Athanasie idős korukra való tekintettel és bűnikésékélyiségére való hivatkozással szabdlábra helyezéseket kérték.

A vádpanás elutasította kérésüket, mert az eddigi nyomozás adatai kétségen kívül bizonyítják az államellenes szervezkedés, fegyverrejtetés és külföldi kapcsolatok elkövetett bűnselekményeit és így a törvényszék vádpanása szerint büntetésük előrelátható nagysága miatt tartani lehet szökésüktől.

## Kik nem mehetnek brigádmunkára az egyetemi és főiskolai hallgatók közül?

BUKAREST. (Agerpres.) — Az egyetemi munkabrigádok elindításával kapcsolatban, az országos munkatelepekre a REFHOSZ az alábbi közleményt adta ki: Azok az egyetemi hallgatók, akik leromlott egészségügyi állapotban vannak és plienésre van szükségük, nem mehetnek brigádmunkára. Ugyancsak nem mehetnek brigádmunkára azok az egyetemi hallgatók sem, akik tanulmányaikban elmaradtak, hátralekös vizsgálatoknak. Meg kell érteniük, hogy legfontosabb munkájuk a nyáron az, hogy pótolják az olmulasztot-

takat. Azok az egyetemi hallgatók, akiknek a nyár folyamán kéthónapos praktizálást kell végezniük, szintén nem mehetnek munkára, hogy szakmai képzésük ezáltal ne szenvedjen hiányt. Azok az egyetemi hallgatók, akik egyhónapos nyári gyakorlatot kell végezzenek, mehetnek az országos munkatelepekre dolgozni, amennyiben eühez elég erőseknek érzik magukat, tekintettel arra, hogy az országos munkatelepeken a munka 5 héti tart. A közleményt a REFHOSZ Központi Végrehajtó Bizottsága adta ki.

## A kézmű- és kisiparosok adójuk megállapítására jelentkeznek szakmai szervezetüknél

BUKAREST. (Agerpres.) — Azokat a szakképzett és szakképzetlen, szervezett, vagy szervezeten kívüli és kisiparosokat, akik beadták adóvallomásukat, de akiket az illető szakmai szervezet nem sorolt adózási csoportokba, július 15-től kezdve az adókövető bizottságok megidézik adójuk megállapítására.

A Kisiparosok Országos Szövetsége lehetőséget kíván nyújtani az összes kézmű- és kisiparosoknak, hogy élvezzék az adófizetési csoportba való besorolás előnyét. Ezért felhívja az érdekelteket, hogy július 5-től kezdve jelentkezzenek szakmai szervezetüknél, ahol megkapják az adófizetési csoportba történő besorolásukról az igazolást és azzal együtt jelentkezzenek — megidézés esetén — az adó-

követő bizottságoknál. Azokat a kézmű- és kisiparosokat, akik ezt a besorolási igazolványt nem tudják felmutatni, az adókövető bizottságok a kisiparosok szakmai szervezete képviselőjének meghallgatás nélkül adóztatják meg.

Utt említtük meg, hogy a pénzügyminisztérium a lényűzési és forgalmi adó beszédének egy-eresítésére június 1-től kezdve új befizetési nyomtatványlapokat rendszeresített, melyeket a pénzügyminisztérium nyomtatott.

**Olvasd, terjeszd, támogasd a „Világosság”-ot**



